

La prevención y la detección precoz, retos de la lucha contra el VIH

EL 1 DE DICIEMBRE SE CUMPLEN 30 AÑOS DEL PRIMER DIAGNOSTICADO DE SIDA. LA ENFERMEDAD HA MATADO A 25 MILLONES DE PERSONAS. PROFESIONALES DE ENFERMERÍA RECUERDAN LA IMPORTANCIA DE REALIZARSE LA PRUEBA DEL VIH



CAMPAÑA DE 2010 DE LUCHA CONTRA EL SIDA DEL MINISTERIO DE SANIDAD.

El 1 de diciembre de 1981 se diagnosticaba el primer caso de infección de una persona por VIH. 30 años después, esta fecha está instaurada a nivel Mundial como el Día de la lucha contra el sida. Una enfermedad que, a lo largo de este tiempo ha acabado con la vida de 25 millones de personas. Del último informe de ONUSIDA sobre la situación global de la enfermedad se extraen algunos datos alentadores aunque queda mucho trabajo por hacer. Las personas que viven con el VIH tienen ahora más años de vida, y las muertes relacionadas con la enfermedad se están reduciendo

gracias a los efectos de la terapia antirretrovírica. A nivel mundial, se calcula que había 34 millones de personas viviendo con el virus en el año 2010. Desde 2005 las muertes de personas seropositivas han disminuido de los 2,2 millones hasta 1,8 millones en 2010. Asimismo, desde 1995 se ha evitado una cifra estimada de 2,5 millones de muertes relacionadas con el sida en países de ingresos bajos y medios gracias al aumento del acceso al tratamiento. Sin embargo, uno de los problemas radica también en que existe un gran número de personas infectadas que desco-

La mejora en la calidad de vida de personas con VIH y el descenso de la mortalidad ha hecho que la población española tenga la percepción de que la infección está controlada

nocen que lo son. En España, por ejemplo, según datos del Ministerio de Sanidad, Política Social e Igualdad, se estima que entre 120.000 y 150.000 personas son portadoras del virus y una cuarta parte de ellas aún no lo sabe. El marcado descenso del número de casos de sida que se diagnostican cada año, de la mortalidad por esta causa y la evidente mejoría en la calidad de vida y el pronóstico de las personas infectadas, han contribuido a extender entre la población la percepción de que la infección por VIH está controlada en España. Pero cada año se dan nuevos casos, especialmente en jó-

venes de entre 15 y 25 años, con una tasa de nuevos infectados del 41%. El diagnóstico precoz es todavía una asignatura pendiente y por ello, profesionales de enfermería recuerdan que es posible hacerse la prueba del VIH con total confidencialidad, tanto la tradicional como las pruebas rápidas. Diagnóstico precoz y prevención son parte de la solución, retos que todavía hay que abordar. Asimismo, la cronicidad de la enfermedad otorga un papel más destacado al personal de enfermería en el tratamiento y cuidado de estos pacientes con VIH para aumentar su calidad de vida.

¿CÓMO SE TRANSMITE EL VIH?

1. Vía sexual
2. Vía sanguínea: compartir jeringas, agujas, etc.
3. Vía madre-hijo/a: cuando la mujer es seropositiva, la transmisión puede ser durante el embarazo, el parto o la lactancia.

¿CÓMO NO SE TRANSMITE EL VIH?

1. El VIH no se transmite en los contactos cotidianos: besos, caricias, WC públicos, estornudos, tos, vasos, cubiertos, etc.
2. No se transmite por la saliva, las lágrimas o el sudor.
3. La donación de sangre no comporta riesgo de infección.

(FUENTE: Ministerio de Sanidad, Política Social e Igualdad)

Rosado rechaza la aplicación de "ningún tipo de copago sanitario"

El Conseller de Sanidad, Luis Rosado, ha presentado en Les Corts el presupuesto de su departamento para el próximo año. Unas cuentas a que lleguen a los 5.492 millones de euros.

Las estrecheces económicas se notan. El presupuesto que la Comunitat destina a sanidad en 2012 desciende respecto al ejercicio anterior un 0,4 por ciento. El montante sanitario representa el 39,9 por ciento del total del presupuesto autonómico.

El titular de la cartera de sanidad ha expuesto ante la oposición las líneas básicas presupuestarias de 2012 que resume en el mantenimiento de la asistencia sanitaria sin recurrir al copago. Una afirmación que ha reiterado en posteriores ruedas de prensa y ante el reciente anuncio del gobierno catalán de aplicar una tasa a las recetas médicas con el

objetivo de moderar el consumo de medicamentos. Rosado asegura que su departamento estudiará la medida pero "no estableceremos ningún tipo de copago sanitario". "Queremos conseguir que el ciudadano, de algún modo, sea corresponsable de las acciones sanitarias, que la mayoría de las veces son adecuadas, aunque a veces se produce mala utilización de los recursos sanitarios; pero el copago como tal no lo vamos a aplicar", ha indicado.

Pero volviendo a la presentación de las partidas presupuestarias para sanidad en Les Corts, la oposición ha pedido explicaciones sobre algunas de las medidas puestas en marcha por su departamento. Entre ellas, la reducción de presupuesto del Centro Príncipe Felipe o el atraso de la gran mayoría de los nuevos hospitales y ambulatorios.

El presupuesto que la Comunitat destina a sanidad en 2012 desciende respecto al ejercicio anterior un 0,4 por ciento. El montante sanitario representa el 39,9 por ciento del total del presupuesto autonómico.



UN MOMENTO DE LA COMPARECENCIA DEL CONSELLER DE SANIDAD EN LES CORTS.

La Fe organiza la V Jornada Autonómica de Bioética

El Hospital La Fe de Valencia ha acogido las V Jornadas autonómicas de Bioética, este año bajo el título "Retos bioéticos en la atención sanitaria actual".

En ella, se han dado cita profesionales de los diferentes comités de bioética de la Comunitat Valenciana, un total de 22 tal y como ha señalado el director general de Evaluación, Calidad y Atención al Paciente, Ignacio Ferrer.

En estas jornadas se han abordado aspectos como la

objeción de conciencia, la confidencialidad en el ámbito sanitario, los aspectos éticos de la relación entre atención primaria y especializada y los códigos éticos institucionales. Precisamente, el Departamento de Salud de La Fe ha presentado su propio código ético. Una iniciativa que se ha llevado a cabo desde la base, con la colaboración de los profesionales sanitarios que son los que habrán de aplicar las recomendaciones del mismo en su día a día.

Los temas han sido la objeción de conciencia, la confidencialidad, los aspectos éticos de la relación entre atención primaria y especializada y los códigos éticos institucionales

Castellón acoge la Jornada de Actualización de Matronas

El Hospital General de Castellón ha acogido una Jornada de Actualización para Matronas organizada por el centro sanitario y la Associació de Comares de la Comunitat, en la que se ha reunido a profesionales de este sector.

En ella se han tratado temas como las novedades en la lactancia materna y en calidad de vida respecto de cuestiones tan importantes como el suelo pélvico y dispareunia (dolor durante las relaciones sexuales).

Entre los objetivos de esta jornada, además de mejorar la calidad asistencial que ofrece el colectivo, se encuentra el de crear un foro de debate en el que puedan compartir experiencias y plantear inquietudes.

Cabe destacar la presentación del trabajo de investigación que ha obtenido el primer premio "Associació de Comares de la Comunitat Valenciana" realizado por las matronas residentes de la Comunidad Valenciana del año 2011.



MIEMBROS DEL HOSPITAL Y LA ASSOCIACIÓ COMARES DURANTE LAS JORNADAS.

Férrea defensa de la eficacia social y profesional de la Enfermería Escolar

LA LOCALIDAD CASTELLONENSE DE BENICÀSSIM HA ACOGIDO EL III CONGRESO NACIONAL DE SALUD ESCOLAR ORGANIZADO, POR PRIMERA VEZ, POR LA SCE3



UN MOMENTO DE LA PRESENTACIÓN DEL III CONGRESO NACIONAL DE SALUD ESCOLAR. // SCE3

Bajo el lema "Resultados e innovación de la Enfermería Escolar", ha tenido lugar el III Congreso Nacional de Salud Escolar, organizado por la Sociedad Científica Española de Enfermería Escolar (SCE3) en Benicàssim (Castellón). Un acto que reunió a más de 200 enfermeras de diversas comunidades autónomas. En este Congreso se ha hecho una defensa cerrada de la eficacia social y profesional de la Enfermería Escolar a través de 17 pósters y 37 comunicaciones orales sobre hábitos saludables, experiencias sobre

intervenciones educativas y proyectos de investigación de evaluación de intervenciones educativas.

La presidenta de la SCE3, María del Mar Ortiz, explica que ha servido para "visibilizar la necesidad y la eficiencia de las intervenciones de la enfermera escolar, tanto para cuidar la salud de la comunidad educativa como para promover la misma. Se pone así de manifiesto la conveniencia de implantar servicios de Enfermería Escolar en los centros educativos, comenzando por los de Educación Especial

y aquellos ordinarios que integran niños con necesidades educativas especiales".

Además, se han realizado siete talleres sobre terapias naturales de intercambio de energía, salud 2.0 y recursos TIC para mejorar la salud de los escolares, nuevas recomendaciones en Reanimación Cardiopulmonar (RCP) pediátrica, terapias grupales en Educación para la Salud, Cuidados de Enfermería al alumnado con pluridiscapacidad, ¿hablamos de sexo con normalidad y en positivo? y tratamiento de anafilaxia en clase.

Atención Primaria aborda el problema del tabaquismo con resultados positivos

UN NEUMÓLOGO Y DOS ENFERMERAS MUESTRAN A OTROS PROFESIONALES SANITARIOS CÓMO REALIZAR LA DESHABITUACIÓN TABÁQUICA

El tabaquismo es un trastorno adictivo considerado como una enfermedad crónica y el consumo del tabaco es la primera causa de muerte evitable. Así se ha recordado durante las Jornadas Científicas de Intervención en Tabaquismo dirigidas a profesionales de enfermería para ampliar sus conocimientos sobre la adicción a la nicotina, subrayar la importancia de la comunicación con el paciente para lograr el abandono del tabaco, examinar los datos científicos actuales sobre las intervenciones para la cesa-

ción tabáquica y facilitar instrumentos de apoyo para conseguir dicha cesación.

En las consultas de deshabituación tabáquica se comprueba como las personas que fuman presentan procesos agudos y crónicos con más frecuencia que las no fumadoras. Además, los fumadores ven reducida su esperanza de vida en un promedio de 10 años y la mitad de ellos morirá por enfermedades directamente relacionadas con su hábito tabáquico.

El coordinador del Grupo de Trabajo en Riesgos Biológicos

del CECOVA y organizador de la Jornada, José Antonio Forcada, ha explicado que a pesar de sus consecuencias el consumo del tabaco está muy extendido (el 29,9% de la población española adulta es fumadora (ENS 2006)), con una alta incidencia de jóvenes, mujeres y grupos desfavorecidos. "No se puede olvidar que no hay ningún profesional sanitario que esté mejor situado para realizar el abordaje de este problema que los de enfermería por continuidad y accesibilidad en la asistencia sanitaria", concluye Forcada.



EL CONSUMO DE TABACO ES LA PRIMERA CAUSA DE MUERTE EVITABLE.

De los 27 casos de gripe en la Comunitat solo 3 estaban vacunados

LOS EXPERTOS RECUERDAN LA IMPORTANCIA DE LA VACUNACIÓN PARA PREVENIR UNA ENFERMEDAD QUE AUMENTARÁ SU INCIDENCIA A FINAL DE DICIEMBRE



CAMPAÑA DE VACUNACIÓN ANTIGRIPIAL EN LA COMUNITAT VALENCIANA.

El 28 de septiembre comenzaba la campaña de vacunación antigripal en la Comunitat Valenciana. El objetivo, prevenir la enfermedad en los grupos de riesgo. Sin embargo, este año y debido al buen tiempo del que estamos disfrutando, el virus de la gripe todavía no ha tenido un gran impacto. Según los datos semanales recogidos por la Red Centinela Sanitaria de la Agencia Valenciana de la Salud, la incidencia de la enfermedad este año muestra un comportamiento similar al de 2010. Pero los expertos advierten

que no hay que confiarse porque se espera que el brote de gripe llegue a partir del 15 de diciembre y hay que estar preparado. Así lo ha recordado el coordinador del Grupo de trabajo en vacunaciones del Consejo de Enfermería de la Comunitat Valenciana (Cecova), José Antonio Forcada, durante una conferencia sobre vacunaciones. Así, la tasa de la enfermedad está en un 7,9% por 100.000 habitantes, con una población vigilada del 79,7%. En la última semana contabilizada, por ejemplo, sólo ha habido 27

casos de gripe. De ellos, solo 3 habían sido vacunados para prevenir la infección. Forcada recuerda la efectividad de la vacunación que con estos datos vuelve a demostrarse ya que el 88,89% de las personas que han padecido la enfermedad hasta el momento no habían sido vacunadas. Según datos de la Conselleria de Sanidad, los enfermos crónicos cardiovasculares o respiratorios son los que más se han vacunado seguidos de las personas de más de 60 años no incluidas en ningún otro grupo de riesgo.

Una alimentación oncosaludable reduce el riesgo de padecer un cáncer

EL DEPARTAMENTO DE SALUD VALENCIA-DOCTOR PESET HA ABORDADO, EN UNA JORNADA DE ACTUALIZACIÓN, LA RELACIÓN ENTRE NUTRICIÓN Y CÁNCER

Una alimentación oncosaludable reduce el riesgo de padecer cáncer, mejora la respuesta del paciente a estas enfermedades, reduce la incidencia de complicaciones en el posoperatorio, mejora la efectividad del tratamiento y mejora la calidad de vida durante toda la enfermedad del paciente oncológico.

Así se ha dado a conocer en la V Jornada de Actualización en Nutrición que ha celebrado el Hospital Doctor Peset de Valencia, dirigida al personal de enfermería. Este año las jornadas se han centrado en

la relación entre alimentación y cáncer.

"En el campo de la Oncología, los últimos estudios apuntan a una relación entre la alimentación y el riesgo de padecer cáncer. Por eso creemos que es muy importante que nuestro personal esté bien formado en aspectos de nutrición que puedan servirle para prevenir enfermedades que, como el cáncer, afectan a un sector importante de nuestra sociedad", ha explicado Francisca Algora, Directora de Enfermería del Hospital Universitario Doctor Peset.

Además, la V Jornada de Actualización en Nutrición ha abordado temas más específicos como los efectos secundarios de los tratamientos de quimioterapia y radioterapia, la nutrición en pacientes inapetentes o con problemas como disgeusia (alteraciones del gusto), disosmia (alteraciones del olfato), mucositis o xerostomía (sequedad de la boca), la nutrición de pacientes quirúrgicos con cánceres del aparato digestivo o de laringe y los cuidados de enfermería del niño y adolescente oncológico, entre otros.



EL SUPERVISOR DE DIETÉTICA ANTONIO CARRIÓN DURANTE SU INTERVENCIÓN.

Expertos en ética rechazan el proyecto de ley ante el final de la vida

Cuatro ponentes convocados por el Grupo de Trabajo de Ética y Deontología Profesional del CECOVA en la mesa redonda *La enfermera y la nueva Ley Reguladora de los Derechos del Paciente ante el final de la vida* tildaron de "negativo" este proyecto normativo por, entre otras razones, "haberse elaborado con demasiada precipitación, que no contemple el verdadero protagonismo que merece la profesión enfermera o que no regule la objeción de conciencia". La primera ponente, la enfermera Elena de Paz, del Comité de Bioética del Hospital Doctor Peset de Valencia, abordó la deontología enfermera como recurso ante la nueva legislación. En su ponencia apostó por "asumir nuestra responsabilidad como profesionales sanitarios acompañando, animando, proporcionando cuidados y confort sin abandonar nunca al paciente ni a sus familiares para aliviar, en la medida de lo posible, el sufrimiento".

A continuación, Juan Carlos Siurana, profesor de Filosofía Moral de la Universitat de València (UV), subrayó los numerosos conflictos de conciencia al colisionar éstos con los derechos de los pacientes como, por ejemplo, la necesidad de evitar el dolor y el sufrimiento del paciente o el derecho de éstos a recibir toda la información asistencial

disponible sobre su enfermedad. En este último caso, Siurana afirmó que "la clave reside en confirmar que el paciente quiere realmente esa información y, solamente entonces, dársela pero sabiendo comunicarla adecuadamente". Por su parte, Vicente Bellver, profesor de Filosofía del Derecho de la UV, aseguró que el proyecto de la ley "es un borrador sumamente defectuoso porque se hizo con cierta precipitación y sin tener en cuenta los antecedentes normativos aprobados en Aragón, Navarra y Andalucía". "En estos momentos hace falta más cultura y menos legislación" afirmó Bellver, que apostó por "la aplicación de los códigos de ética en la labor diaria y una conciencia ética mucho más interiorizada por cada uno". Finalmente, José Pascual Fernández, doctor en Derecho y letrado del Colegio de Enfermería de Castellón, hizo un análisis jurídico centrado en la responsabilidad civil y profesional de la enfermera. "Es una mala ley porque debería haberse desarrollado como ley orgánica al afectar a un derecho fundamental como es la dignidad", indicó. En cambio, alabó el artículo 19 del Código Ético de la Enfermería de la Comunidad sobre la muerte en paz como "la herramienta más eficaz para resolver las dudas de los profesionales sanitarios".



VICENTE BELLVER, JUNTO A ALONSO VELA, DEL GRUPO DE TRABAJO EN ÉTICA DEL CECOVA.

"Fotografía tu salud" promueve los hábitos saludables

130 trabajos fotográficos, y más de 2.500 votos en Facebook. Son algunas cifras extraídas del primer concurso "Fotografía tu salud" de la Conselleria de Sanidad cuyo objetivo es fomentar los estilos de vida y hábitos saludables y sensibilizar a la población, a través de la fotografía, en el cuidado de la salud; en definitiva, la prevención y la promoción de la salud en las que inciden los profesionales de enfermería. Así, la alimentación, el embarazo, la segu-

ridad vial o la actividad física, son algunos de los temas presentes en los trabajos. El concurso forma parte de las actividades que la dirección general de Salud Pública está desarrollando con el área de Ámbito Cultural de El Corte Inglés. Es aquí donde, durante las próximas semanas, pueden verse las 10 fotografías finalistas. Un buen desayuno, hacer ejercicio, tomar cinco raciones de fruta y verdura y pescado son algunos consejos para cuidar nuestra salud.



UN MOMENTO DE LA INAUGURACIÓN DE LA EXPOSICIÓN.

Más de 7.000 consultas de enfermería en el CSI Burriana II

El Centro de Salud Integrado de Burriana, el segundo de la localidad, lleva en marcha casi dos meses y supera ya las 15.000 atenciones a pacientes.

Desde su apertura, el CSI Burriana II ha registrado 7.110 consultas de Enfermería, otras 6.531 consultas de Medicina Familiar, 1.623 consultas de Pediatría. En total, 15.264 atenciones.

Por su parte, la matrona ha realizado 464 visitas y la trabajadora social, 168.

Además, el nuevo centro también acoge el Centro de Salud Sexual y Reproductiva en el que se han registrado 600 consultas de Ginecología, 376 de enfermería y 133 de psicología clínica.

Así, la apertura del mismo ha significado nuevo personal sanitario y el acercamiento de las consultas de los médicos especialistas hasta el municipio, evitando así que los pacientes se desplazaran hasta el Hospital de la Plana de Vila-real.



EL EQUIPO SANITARIO DEL NUEVO CSI BURRIANA II.

Musicoterapia para la integración de enfermos mentales en su entorno

DOS MUSICOTERAPEUTAS, PSIQUIATRAS Y ENFERMERAS DEL HOSPITAL LA RIBERA LLEVAN A CABO EL PROGRAMA EN EL QUE PARTICIPAN FAMILIARES DE LOS PACIENTES



LA MÚSICA FAVORECE LA AUTOESTIMA Y EL AUTOCONTROL.

La música favorece el reconocimiento de emociones, la autoestima y el autocontrol, potenciando el contacto, la orientación de la realidad y el desarrollo de las habilidades sociales.

Por eso, dos musicoterapeutas tituladas, en coordinación con los psiquiatras de la unidad de hospitalización y el equipo de enfermería van a poner en marcha un Programa de Musicoterapia para pacientes con trastorno mental grave en el Hospital Universitario La Ribera. Más de 90 pacientes del centro sanitario de

Alzira que padecen patologías como trastorno bipolar, depresión mayor o esquizofrenia participarán en este programa terapéutico de seis meses de duración.

La musicoterapia es una disciplina de comunicación verbal y no verbal que utiliza la música y los sonidos con finalidades terapéuticas ya que estimula la comunicación y la expresión de sentimientos, favoreciendo la integración social y una mayor calidad de vida del paciente.

Según el Servicio de Psiquiatría de La Ribera, la incidencia

anual de estas tres citadas patologías supera el 3% de la población, por lo que cerca de 7.500 personas de la comarca padecen alguna de estas enfermedades.

Según los expertos, este tratamiento ha resultado ser una técnica sensorial eficaz ya que complementa el tratamiento farmacológico y puede disminuir en un 10% la probabilidad de que el paciente sufra una recaída o un reingreso. Este programa es pionero a nivel regional ya que los familiares participan en las sesiones de tratamiento.

Vicente del Bosque resalta la importancia del trabajo en equipo

EL SELECCIONADOR NACIONAL DE FÚTBOL HA ESTADO EN LA PRESENTACIÓN DEL MANUAL DE ESTILO DEL DEPARTAMENTO DE SALUD VALENCIA-HOSPITAL GENERAL

El seleccionador nacional de fútbol, Vicente del Bosque, ha sido quién más expectación ha levantado entre los asistentes al acto de presentación del libro *365... días a su servicio. Manual de estilo del departamento Valencia-Hospital General*. El centro cumple 500 años de historia y son muchas las iniciativas que está llevando a cabo para conmemorar la fecha.

Uno de los últimos actos ha sido la presentación de este manual que es una herramienta sobre cómo actuar en situaciones cotidianas y tam-

bién en situaciones difíciles, en las que se pone a prueba las habilidades y técnicas de los profesionales.

Del Bosque ha resaltado la importancia del trabajo en equipo para conseguir el éxito. "Nosotros teníamos un sueño y lo hemos cumplido. Vosotros tenéis otro sueño, que es manteneros en la vanguardia de la sanidad. La diferencia es que en el departamento de salud sois alrededor de 4.000 profesionales y jugáis todos. Nosotros tenemos 23 jugadores y en cada partido 12 se quedan sin jugar. Pero

lo importante es que cada uno será mejor si tiene los objetivos fijados y trabaja en equipo".

Parte de este equipo está formado por enfermería y el Hospital General Universitario de Valencia, a lo largo de su historia, ha sido testigo de la evolución que ha vivido este colectivo y su profesionalización. En el 500 aniversario de este centro, el enfermero y doctor por la Universidad Complutense de Madrid, Carlos Álvarez Nebreda también ha realizado un repaso por la Historia de la enfermería.



DEL BOSQUE ALZÓ MUCHA ESPECTACIÓN ENTRE EL PÚBLICO. // VCHGUV

CECOVA celebra las bodas de plata con un emotivo repaso a su historia

MÁS DE 200 INVITADOS ASISTEN AL XXV ANIVERSARIO DE LA CREACIÓN DEL CONSEJO OFICIAL DE ENFERMERÍA DE LA COMUNIDAD VALENCIANA



MIEMBROS DEL PLENO DEL CECOVA POSAN EN EL ESCENARIO DEL ACTO



VISTA GENERAL DE LOS ASISTENTES AL ACTO DEL XXV ANIVERSARIO DE LA INSTITUCIÓN.

Fiesta de conmemoración de las bodas de plata. Con la solemnidad que requieren las efemérides, el Consejo de Enfermería de la Comunidad Valenciana (CECOVA), que aglutina a los tres colegios provinciales de Enfermería con más de 25.000 colegiados, celebró el vigésimo quinto aniversario de su creación con un acto institucional, al que asistieron más de 200 invitados del mundo sanitario, sindical, político y académico entre los que destacó el conseller de Sanidad, Luis Rosado. La actuación de la Orquesta Barroca de la Comunidad Valenciana dio co-

mienzo, en el Centre Cultural Bancaixa de Valencia, a un acto conmemorativo en el que un emotivo vídeo, elaborado por CECOVA Televisión, dio un repaso a los 25 años de trayectoria de la entidad colegial autonómica de Enfermería. A continuación, el discurso institucional del presidente del CECOVA, José Antonio Ávila, dio paso a la entrega de 24 reconocimientos.

La Conselleria de Sanidad; las Juntas de Gobierno de los Colegios de Enfermería de Alicante, Valencia y Castellón, las personalidades que pergeñaron la puesta en marcha de la institución como el

primer presidente, Francisco Mulet; el primer asesor jurídico del CECOVA y redactor de los primeros estatutos, Jeroni Canós; el diseñador gráfico encargado de la creación del actual logotipo del CECOVA en 1993, Javier de Lucas; y el bufete de abogados encabezado por José María Baño León, que se ocupa desde de los años 90 de los temas legales del CECOVA y fue el encargado de la redacción de los últimos Estatutos.

José Antonio Forcada, Eugenia Gordo, Fernando Fernández y César Leal, coordinadores de los grupos de trabajo en Vacunaciones y Riesgos

Biológicos; Ética y Deontología Profesional; Enfermería y Salud Escolar; y Comunicación, respectivamente, también recibieron los correspondientes reconocimientos, así como el mediador de seguros Salvador Marín; la coordinadora de las revistas Investigación & Cuidados y Cultura de los Cuidados editadas por el CECOVA, Elena Ferrer; el responsable de la modernización y transformación del diseño e imagen de las publicaciones corporativas del CECOVA, Luis Mira-Perceval; la empresa Aula Salud; la Agrupación Mutual Aseguradora (AMA); el Banco Sabadell; la agen-

cia Nuestro Pequeño Mundo Viajes; y el personal administrativo de los tres colegios de Enfermería y el CECOVA.

25 años de historia en los que, según destacó José Antonio Ávila, "la profesión enfermera ha conseguido ponerse a la altura del resto de los colectivos sanitarios junto a los cuales trabaja día en día y ha roto los vínculos de ser una profesión auxiliar para convertirse en una con autonomía y con unas competencias propias, claras y perfectamente definidas". Como no podía ser de otra forma, el CECOVA, ha estado y estará presente en ese devenir.